

阿柔草原迎来“马背上的宣讲队”

清晨，海拔3500多米的阿柔草原迎来一场雪。

“今天是我们进牧区宣讲的第一天，大家要拿出最好的状态……”伴随着清脆的马蹄声，在祁连县阿柔乡党委书记多布才让的带领下，“马背上的宣讲队”出发了。鲜红的旗帜上，“中央一号文件进牧区”几个字显得格外醒目。骑行20多分钟后，宣讲队来到第一站——青羊沟村。

“天气这么冷，大家辛苦了！”刚下马，村党支部书记才让东知布就快步迎了上来，热情地和宣讲队成员打招呼。村会议室里，30多名牧民已经等候在那里。

“咱们每家每户养了多少牛羊，去年卖了几只，挣钱没？”“你家是监测户，可以享受到户产业奖补资金，繁殖母牛每头奖补2000元，育肥牛每头奖补1500元……”

在宣讲过程中，党委书记和村党支部书记用“家常话”，深入浅出地向大家详细讲解一号文件精神中对养殖业的各种补贴政策，用通俗易懂的大白话一个个解答了村民心中的疑惑，大伙儿听得入神，频频点头，不时鼓掌。“党和政府好啊，把我们农牧民的幸福生活时时刻刻挂在心头，一心一意为我们谋发展。”

在日旭村，“马背宣讲队”成员和日旭村牧民在草原上席地而坐，牧民人手一本《中央一号文件精神学习辅导口袋书》，看到这本小蓝书，牧民们都好奇地翻阅，迫切想知道里面讲了什么。

“一号文件为乡村振兴描绘了美好蓝图，句句贴近咱农牧区实际，件件恰合咱农牧民需求……”宣讲队成员用藏汉双语说着宅基地、土地改革、防返贫等内容，宣讲内容通俗易懂，大家也听得津津有味，脸上不时露出会心的微笑。

“现在住的房子更敞亮，村里的路更



宽也更干净，农牧区比以前更美了。找工作也比以前容易了，村里一直有就业培训，对咱们帮助不小。”80岁的老党员松巴表示。

草大板村党员活动室里，监测户熊连奎激动地说：“当年的‘草滩滩’变成了‘金湾湾’，短短几年，村子发生这么大变化，跟党的好政策分不开。这些年，草大板村大力发展旅游业和养殖业，在草原上建起了赛马场、射箭场，慕名前来的游客络绎不绝。”

讨论中，说起村里变化，脱贫户拉玛什加布感叹党的好政策：“这几年，乘着乡村振兴战略的东风，村里相继实施了高原美丽乡村、村道路硬化、村级综合服务中心、文化广场等基础设施建设项目，也有千只藏羊标准化养殖生殖基地、民族用品集中加工居家制作等产业项目收

益资金，今年村集体经济年收入确保能达25万元以上，农牧民打心眼里高兴。”

“我们通过进村入户、不落一户进行宣讲，让偏远牧区的牧民能及时了解中央一号文件精神，提振牧民努力奋斗、共创幸福美好生活的信心。”马背宣讲队，将通过全方位、立体式的宣讲方式，推动学习宣传贯彻中央一号文件精神走深走实、入脑入心、落地生根。同时，我们也会将牧民的所思所想记录下来，反馈给乡党委，努力成为连接党与牧民沟通的桥梁纽带，切实打通服务群众‘最后一公里’。”驻村第一书记马春青说。

(特约记者 陈文年 通讯员 陶廷霞)

**一学三促
>>万名干部下乡**

勇挑源头担当切实抓好湟水河流域生态保护



本报讯(通讯员 海晏宣)近年来，海晏县始终把湟水河流域生态环境保护当作“头号工程”“头等大事”，以更大力度、更实举措推动湟水河流域修复治理和保护工作，推动水生态环境质量持续向好，湟水河出境断面水质持续保持在Ⅱ类及以上，确保“一泓清水向东流”。

该县全力构建一体谋划、一体部署、一体推进的工作机制，逐步形成生态环境治理保护齐抓共管工作合力。强化水

现守水护水治水常态化、长效化。

统筹山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，实施天然林保护、退牧还草、湖泊湿地保护等生态工程，推进全域无垃圾、“禁塑”“无废城市”试点等专项治理，坚决打好大气、水、土壤、农业面源污染防治攻坚战，推动图斑治理、历史遗留矿坑、土地沙化等生态治理取得显著成效。持续深化国土绿化三年行动，坚持重点攻坚、协同治理，完成固沙人工造林2.37万亩、义务植树1.25万株，生态防护林带绿化50.14公里，草原综合植被覆盖率达72.68%，森林覆盖率达11.72%，沙化面积减少到92.6万亩，湿地资源稳定在35.1万亩，切实保障“河更畅、水更清、岸更绿、景更美”的良好生态环境。

编制完成《海晏县湟水河流域生态综合治理规划》，投资2.2亿元实施湟水河流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目，投资1.7亿元实施水环境综合治理项目，投入6500万元实施鼠害防控、防沙治沙、沟道治理等11项生态保护修复项目，争取落实亚洲银行湟水源头生态保护与修复支援政策研究项目，切实守护湟水安澜。完成湟水河流域117个排污口整治，2家企业完成节能审查，实施城镇管网改造、城乡清洁供暖重点项目工程，做好牧光储氢一体化示范项目和“风光蓄能”多能互补项目，空气质量达标天数比例为97.4%，水质达标率达到100%，流域水资源保护和水域岸线管理不断加强。

州以“两稳一提”，即稳面积、稳产量、提质量为目标，积极对接，结合实际确定目标任务，今年粮油菜种植任务分别为2.1万公顷、2.8万公顷、580公顷；粮油菜产量分别为6.65万吨、4.21万吨、0.9万吨，通过及时分解任务，层层落实责任，落实到县到乡到村，把好全年粮食安全生产任务“第一关”。

全面推进春耕备播工作

本报讯(特约记者 尹耀增)记者从海北藏族自治州农牧和科技局了解到，入春以来，该州紧紧围绕“稳粮增油扩菜”的种植结构调整思路，层层压实粮食安全责任制，截至目前，全州共调运储备

各类化肥6935吨，积攒各类有机肥料15622.8吨，储备良种497.46万公斤，检修农机装备16170余台，全面推进春耕备播，为全年稳粮保供开好局起好步。

为了坚决扛牢粮食安全责任，海北

门源构建“快进慢游深体验”旅游公路网

本报讯(通讯员 门宣)近年来，门源县依托高原特色生态优势和深厚的文化底蕴，持续构建便捷高效优美的城乡路网体系，全面提升县域公路交通运输、生态保护、乡村振兴、旅游休闲的复合功能，释放乘数效应，促进交通运输与文化旅游深度融合，逐步构建“快进慢游深体验”旅游公路网络。

该县秉持交通先行理念，全县交通通达能力不断增强，高等级公路建设加快推进，交通综合服务体系日臻完善。截至目前，县境内公路总里程达4647公里，公路密度达67公里/百平方公里，干线道路形成了“六纵四横”的新格局，高铁、国道227线、国道338线贯穿全境，深度优化门源高速公路网络布局，助力该县成功融入“西宁一小时经济圈”，进一步拉近与张掖、武威等河西走廊城市的距离，推进门源交通区位优势向枢纽经济优势转变，为文旅融合发展构建了“快进快出”的大通道。

为做好“乡村振兴+文旅融合”发展新篇章，该县实现乡乡通干线、村村通硬化路，高标准建设“四好农村路”，畅通交通“微循环”，加速了人流、物流在城乡间流动。2021年以来，整治、建设、改造升级农村公路391公里，实施西滩乡崖头至东山桥乡镇通三级公路，4条涉及旅游重点路段创新施划“红、黄、蓝”喷涂的“彩虹”标线7.183公里，一度成为“网红路”，进一步推动路景交融，让出行更加美好，让旅游更有“诗意”。

同时，把旅游业作为转型发展的支柱产业来抓，陆续实施了全民健身中心和非物质文化展演中心项目，完成了花海鸳鸯景区建设等十三项软硬件提档升级工程，高标准打造祁连山国家公园访客中心、青石嘴游客服务中心等重点项目，持续促进文旅融合服务质量提升。为进一步提升游客出行体验，让游客出行更加便捷，门源县深入推进城乡客运一体化，让来门源的游客游得畅、玩得好，体验感显著提升。

以“五个聚焦”守护高原老人幸福生活

本报讯(通讯员 州民政)近年来，海北州立足高原地区地广人稀、多民族文化交融融合特点，以精准识别、精准服务、精准管理为着力点，高质量完成居家和社区基本养老服务能力提升行动项目，让农牧区老人切身感受到适老化改造、居家服务带来的实惠。

聚焦目标任务高位推动有保障。海北州将基本养老服务体系建设纳入全州经济社会发展规划和重要议事日程，将居家和社区基本养老服务能力提升行动纳入全州民生实事工程高位推进。印发《海北州居家和社区基本养老服务提升行动项目实施方案》等文件，构建了较为完善的政策框架体系。制定《基本养老服务清单》，将适老化改造等22项内容纳入工作。将提升行动纳入州级财政保障，逐年加大养老服务基础设施保障力度，财政每年落实养老服务设施运转经费369.6万元。

聚焦老人需求精准施策保质量。针对老人家庭困难类别、养老服务需求、居住环境特点等因素分类分档，精准确定172户改造对象，按照“一户一策”原则，确定床位改造和居家上门服务清单。制定家庭床位建设和居家上门服务两张“明白卡”，让老人及家属对改造项目和服务内容一目了然，累计开展上门服务441人、5125次。

聚焦项目质效精细管理显成效。实现监管闭环化，建立月报告、年考核制度；将家庭床位建设、居家上门服务等纳入州养老服务综合监管信息平台监管内容，实现实时监管和线上服务全链条服务跟踪。实现养老服务监管常态化，制定《政府购买养老服务工作监管措施》，会同财政、发改等部门定期深入四县督查；聘请第三方专业机构，开展居家服务满意度调查、中期评估和年底绩效评价。实现养老服务智能化，确定4项基础性智能化设备和7项可选任务，与州养老服务综合监管信息平台连接，实现老年人呼叫求助和个性化需求上门“一站式”服务。

聚焦就医需求绿色通道保安康。针对高原地区老人肺心病、关节病等慢性疾病多发实际，开辟绿色通道，老人就近与2所县级医院签订服务协议，实现老人优先就诊、优先交费、优先检查、优先取药、优先住院。同时，结合藏医特色，采取“病时医疗、康时照护”模式，祁连县与藏医院签订协议，及时为老人提供藏浴、藏医、针灸等服务，不断满足老人就医康养需求。

此外，该州聚焦融合发展补齐短板。建立循环利用工作机制，制定《家庭养老床位建设设备管理办法》，建立适老化设备循环使用机制，提高适老化设施使用效率。做大做强老人助餐服务，积极打造农村社区老人“助餐点”44个，满足老人就近就餐、医疗护理、文化娱乐、探访关爱等需求和离家不离村(社区)、在家门口养老的美好愿望。大力宣传相关惠民政策，组织开展伟人像进机构、老年人巡访关爱、算好幸福账等活动，努力实现对各民族老人的共融共建共享。